

# 严防炒作 元宇宙标准化加速推进



9月20日,在2023世界制造业大会上,工作人员演示一款名为“元宇宙全息舱”的产品。  
新华社记者 张端/摄

▶ 本报记者 李洋

求,积极引导元宇宙向善发展。

据悉,工业和信息化部元宇宙标准化工作组的工作范围包括:研究分析元宇宙领域标准化需求方向,建设和维护元宇宙行业标准化体系,提出元宇宙领域行业标准制修订项目建议;开展元宇宙领域行业标准的制修订工作;预研元宇宙在工业制造、通信等领域应用标准,以及数字身份、虚拟数字人等相关领域关键技术标准;开展元宇宙领域的标准宣贯、应用推广以及人才培训等工作;积极对接元宇宙国际标准化组织,适时提出、参与元宇宙国际标准的制修订工作。

## 被纳入未来产业规划

2021年10月元宇宙概念提出以来,各国政府、产业界和学术界加快布局,在技术研究、产业推广、标准研制等领域开展了一系列工作。

就国内而言,2023年8月,工业和信息化部联合四部门印发《新兴产业标准化领航工程实施方案(2023—2035年)》,明确在元宇宙等九大未来产业领域开展标准化前瞻布局。9月,工业和信息化部印发《元宇宙产业创新发展三年行动计划(2023—2025年)》,进一步明确开展元宇宙标准化路线图研究,建设元宇宙产业标准规范体系,全面梳理元宇宙产业链标准化需求,分级分类推动标准规范制定。各地方政府也相继出台支持政策,将元宇宙纳入未来产业规划,通过新建产业园区、支持开展技术攻关和应用培育等方式,布局元宇宙技术和产业发展。

国内咨询机构 Co-Found 智库秘书长张新原认为,国家和地方一系列政策规定的出台,对元宇宙产业的发展起到积极作用。这些政策规定明确了元宇宙产业的重要性和发展方向,在产业布局、技术研发、人才培养、标准制定等方面提供了政策支持和引导,为元宇宙产业的规范发展提供了保障,并为企业和机构参与元宇宙产业提供了指导和参考。

“国家和地方一系列政策规定的出台,

对元宇宙的标准化工作,产业发展和创新计划进行了规范和指导,为政府、企业和研究机构提供了明确的方向和框架,这有助于加强各方之间的合作与协作,促进元宇宙产业的健康发展。此外,这些政策规定还可以吸引更多的投资和资源进入元宇宙领域,为企业发展提供发展的环境和机遇。”张雪峰表示。

## 业界热议推进标准化建设

对于元宇宙的标准化工作,张雪峰建议,首先,加强各方合作,建立起政府、企业、学术界和社会公众之间的协作机制,共同参与标准制定的过程。其次,积极调研和借鉴国际上的标准化经验和案例,充分利用国内外一流的技术人才和研究资源。另外,要注重产业需求和市场反馈,制定具体可行的标准和规范,既保障标准的前瞻性和创新性,又能满足实际应用的要求。最后,标准化工作应该注重时效性和灵活性,随着技术和应用的发展需不断更新和完善标准,以适应元宇宙产业的快速变化和更新。

此外,袁帅认为,需制定与元宇宙交互和用户体验相关的标准,提高用户体验和用户参与度;建立元宇宙产业的生态共建机制,促进不同领域企业的协同创新和发展。

“建议进一步加强政府、企业、学术界的合作,形成多方参与的标准制定机制;积极引入国际标准和经验,与国际社会开展合作,推动元宇宙标准的国际化进程;加大和吸引公众参与力度,广泛征集专业人士的意见和建议,加强社会共识建设,确保标准的公正性和权威性。”张新原认为。

业界普遍认为,元宇宙具有巨大的市场潜力,可以应用于教育、娱乐、医疗、工业等多个领域。目前,市场格局尚不明确,但各大科技公司和创业企业已经开始积极布局并探索元宇宙产业。

“元宇宙市场还处于初级阶段,市场规模相对较小,但随着技术的发展和应用场景的不断扩大,未来具有不小的市场潜力。”业内人士如此表示。

码上读报

扫码阅读全文

## 巩固机械工业向好势头

广西柳工机械股份有限公司发布半年度业绩报告称,上半年营业收入约150.36亿元,同比增加9.22%;归属于上市公司股东的净利润约6.14亿元,同比增加28.06%。

龙头企业高速增长,背后是装备工业整体向好。根据国家统计局数据,今年1—7月,装备工业增加值同比增长8.9%,高于规模以上工业5.1个百分点,对工业增长拉动作用明显。

近日,在政策层面又迎来新的利好。工业和信息化部等七部门联合印发《机械行业稳增长工作方案(2023—2024年)》,提出2023—2024年力争机械行业营业收入平均增速达3%以上,到2024年达8.1万亿元,培育一批具有竞争力的中小企业特色集群和10个左右万亿元级具有国际竞争力的产业集群等目标。

工业和信息化部装备工业一司司长王卫明表示,机械行业稳增长方案主要聚焦机床工具、农业机械、工程机械、机器人、医疗装备等11个细分行业。我国将支持装备制造企业开展关键核心技术攻关、智能化绿色化改造。

《经济日报》2023.9.18  
刘瑾



## 一张“身份证”搅动能源交易市场

绿证的全称为绿色电力证书,它是可再生能源发电企业生产的可再生能源的“身份证”。1张绿证对应1000千瓦时可再生能源电量,每有1张绿证产生或被交易,就意味着有1000千瓦时的绿色电力已经上网或者被消费。

8月3日,国家发改委、财政部、国家能源局联合发布《关于做好可再生能源绿色电力证书全覆盖工作 促进可再生能源电力消费的通知》,要求实现绿证对可再生能源电力的全覆盖,进一步健全完善可再生能源绿色电力证书制度,提升绿证供给量,扩大绿电消费需求,促进可再生能源生产消费“双提速”。

江苏省是全国首批开展绿证交易的省份之一。近年来,依靠落户在苏州、无锡等苏南地区的规模庞大的外向型企业,江苏省持续保持着全国领先的绿证交易活跃度。今年一季度,江苏省创下同期单笔成交7万张绿证的全国最高纪录。此外,据江苏电力交易中心有限公司统计数据显示,截至目前,江苏省绿证交易规模累计突破100万张,达100.6万张,折合电量10.06亿千瓦时,交易规模位居全国第一。

《科技日报》2023.9.20  
张晔 董莹 刘霄雯



## “躺屏”变“卷屏” 创产大前景

一块显示屏,蕴藏大前景。数据显示,2011年以来,我国新型显示产业营业收入年均复合增长率达到21.6%。每一元的显示器件产出可以带动下游信息消费类终端产出10元。更重要的是,新型显示产品与5G、人工智能、物联网等新兴产业加速融合,打开全新的创新磁场和应用空间,孕育着巨大的新质生产力,助力各行各业升级跃迁。

在日前召开的2023世界显示产业大会上,京东方、天马微电子、四川长虹等多家显示产业知名企业展示了核心技术创新的新成果:一款反射率低于4%、透过率超过65%的透明显示屏,应用在汽车挡风玻璃上能有效降低屏幕反光带来的影响;敦煌壁画上的“九色鹿”在110英寸裸眼3D显示技术的呈现下栩栩如生;在人工智能大模型加持下,电视机可应用于学习教育辅助、文档创作生成……

中国电子信息产业发展研究院发布的《中国新型显示产业高质量发展指数(2023)》指出,我国显示产业成长性特征明显,形成了庞大的产业基础,产业吸引投资总体超过1.4万亿元,形成了车载、医疗健康、公共显示等六大新兴显示应用。

《经济参考报》2023.9.19  
郭倩 李力可 李倩薇



## 电子信息制造业深挖新增长点

今年以来,我国电子信息制造业整体呈现持续恢复、结构向优的发展态势,智能手机、智能电视、集成电路、光电子器件等产品产量稳步提升。其中,新兴增长点表现亮眼。“双碳”战略引领光伏等行业蓬勃发展,1—7月,我国太阳能电池产量276.6吉瓦,同比增长超过56%,包含硅片、电池、组件等在内的光伏产品出口总额达324.7亿美元,光伏新增装机97.2吉瓦,同比增长158%。

近日,工业和信息化部、财政部联合印发《电子信息制造业2023—2024年稳增长行动方案》,提出2023—2024年电子信息制造业规模以上企业营业收入突破24万亿元。高端产品供给能力进一步提升,新增长点不断涌现;产业结构持续优化,产业集群建设不断推进,形成上下游贯通发展、协同互促的良好局面。

专家认为,《方案》一方面促进传统领域消费升级,另一方面培育壮大新增长点,提升产业链供应链韧性和安全水平,保持电子信息制造业经济运行在合理区间,为工业经济稳增长提供有力支撑。

《经济日报》2023.9.21  
黄鑫



## 四单位联手推出量超融合计算平台

本报讯(记者 李洋)记者从安徽省量子计算工程研究中心获悉,我国量超融合先进计算平台近日正式上线发布,这是全球较早对公众开放的量超融合先进计算平台,可提供量超云融合服务。

截至目前,该平台推出了在线科普教育、量子云计算服务、量超融合计算平台以及量子算力API等多种融合计算服务,可以满足不同层次、不同场景下的用户需求,使用平台可更便捷利用各计算体系优势,综合提升计算速度,增强算力,为材料设计、药物研发、金融经济、能源动力、天气预报等行业注入新鲜血液,带来更多机遇。

据悉,该平台由本源量子联合上海超级计算中心、国家超级计算郑州中心和中移(苏州)软件技术有限公司(中国移动云能力中心)共同打造。国家超级计算郑州中心作为中原地区的算力高地,装备有先进的国产异构超级计算机。上海超级计算中心是国内第一个面向社会开放,资源共享、设施一流、功能齐全的高性能计算公共服务平台。中移(苏州)软件技术有限公司(中国移动云能力中心)是中国移动通信集团注资成立的全资子公司,锚定“一流云服务商”目标,联合本源量子等企业为用户提供“量子+经典”算力服务。

安徽省量子计算工程研究中心相关负责人表示,基于该平台,本源量子团队完成了基于手写数字识别的量子卷积神经网络实验以及伊辛模型动力学演化模拟的实验,验证了量子-超算融合计算技术在人工智能领域的可行性及其潜在优势,也显示出误差缓解技术是取得量子实用性的重要途径。

国家超级计算郑州中心主任商建东表示,该平台在远程互联的层面打通了经典超算与本源超量子计算真机之间的算力屏障,实现了经典与量子的统一调度和“经典+量子”算法的混合编程,可以供公众开放使用新型混合算力。

上海超级计算中心主任李根国向记者介绍,量子计算机可以作为超级计算机的加速组件,“量超融合”是将计算任务在量子计算机和超级计算机之间进行分解、调度和分配,实现量子计算和超级计算机的高效协同,可以在大幅节约资源的情况下,双向发挥量子计算机和超级计算机各自优势。



中国石油首个水面光伏项目——大庆油田星火水面光伏电站,是积极响应国家“双碳”战略目标、贯彻落实中国石油“清洁替代、战略接替、绿色转型”总体部署、打造“大庆油田绿色低碳可持续发展示范基地”的先导示范工程。该电站装机规模18.73兆瓦,年平均发电量折合火力发电标准煤8400吨,可减少二氧化碳排放量2.2万吨。去年6月30日并网发电以来,电站运行平稳,各项指标参数均达到设计要求,截至今年8月末,已累计发电3300万千瓦时,全部由油田负荷自行消纳,为油田“清洁充电”。图为9月19日在大庆油田星火水面光伏电站,电站设施与附近的抽油机相映成趣。新华社记者 王建威/摄

## 全球首款85kW激光器在苏投产上市

本报讯(记者 邓淑华)近期,全球首款完全自主知识产权并创造全球工业切割领域光纤激光器最高功率纪录的85kW激光器在苏州创鑫激光产业园投产上市。这标志着我国超功率激光切割设备的发展,奔腾激光推出的革命性变革和巨大社会效益。

据悉,经中国光学会激光加工专业委员会认证,85kW激光器是目前全球工业切割领域光纤激光器最高功率纪录。相较于离子切割、火焰切割等传统加工工艺及其他高功率激光器,85kW激光器具备更强的切割能力、更快的切割速度和更优的切割质量,能够较大幅度提升生产效率和质量的同时降低生产成本和能源消耗。此外,85kW激光器广泛的应用场景也将为制造业带来降本增效的积极作用。在船舶制造、工程机械、钢结构地产、核电核电等领域,该激光器也将实现传统加工方式的完全替代。

85kW激光器由深圳市创鑫激光股份有限公司联合奔腾激光集团研发。其中,创鑫激光自2017年研发首台百万瓦级激光器打破国外技术垄断以来,不断刷新全球超功率

工业激光器的最高功率纪录。截至目前,创鑫激光已获得国内外专利580多项、计算机软件著作权27项,在激光器行业及国内市场具有重要影响力和社会效益。苏州创鑫激光产业园是深圳市创鑫激光股份有限公司位于苏州的现代化产业园。

奔腾激光在超功率激光切割设备领域有着深厚的技术沉淀和实战经验,是国内知名的工业激光设备制造商,一直致力于超功率激光切割机的研发与创新,持续推动着我国超功率激光切割设备的发展。奔腾激光推出的20kW激光切割设备获得了国家重大技术装备首台套产品称号、30kW激光切割设备获得了重大装备国际首台套产品称号、磁悬浮40kW激光切割设备获得了国内首台套产品称号。

江苏省省委常委、苏州市委书记曹路宝表示:“近年来,苏州各区不断提高产业园区基础设施建设和配套服务水平,就是要保持民营高端制造业的发展,全力推动企业扎根苏州持续发展。新时期要稳经济促发展,坚定不移走创新发展之路,推动苏州高端制造升级。”